

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.147

Suscripción en Córdoba, Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 6
Resto de España. Trimestre. 6
Extranjero. Trimestre. 10

JUEVES 9 DE ENERO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DEL ILTMO. SEÑOR

DON RAFAEL GARCIA LOVERA

LICENCIADO EN DERECHO CIVIL Y CANONICO

QUE FALLECIÓ EL DIA 3 DEL CORRIENTE MES

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Si-
los, desde las ocho de la mañana en adelante, serán apli-
cadas por el eterno descanso del alma de dicho ilustrísimo señor.

Su desconsolada esposa, hermano, hermanos políticos,
primos, sobrinos políticos y demás parientes del finado supli-
can a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomen-
darlo a Dios nuestro Señor.

LA COSECHA EN 1912

Poco satisfactorias son las cifras que arroja el avance estadístico de la cosecha de 1912, publicado por la Dirección general de Agricultura, pues se calcula que la de trigo será de quinientos métricos 30.594.820, en baja de 987 millones en comparación con la de 1911; la de cebada la estima en 12.759.956 quintales métricos, seis millones de quintales menos que en el año pasado; la de centeno en 6.592.204 quintales métricos (contra 798.107 quintales en 1911), y en 3.550.514 quintales métricos la de avena, un descenso de 1,3 millón con respecto a la cosecha del año último.

Si estos cálculos se ven comprobados por la realidad, como es probable, la cosecha es pequeña y la pérdida que esto supone es lamentable de todo punto. Sobre todo cuando se tiene en perspectiva aumentos en varios tributos.

El detalle de la cosecha, por regiones agronómicas, es el siguiente:

Castilla la Nueva: 4,4 millones de quintales métricos de trigo, 3,5 de cebada, 443.900 de centeno y un millón de quintales métricos de avena; Mancha y Extremadura: 2,8 millones de quintales de trigo, 1,8 de cebada, 240.370 de centeno y 612.085 de avena; Castilla la Vieja: 4,3 millones de quintales métricos de trigo, 1,4 de cebada, 810.640 de centeno y 381.665 de avena.

Aragón y la Rioja: 3,1 millones de quintales métricos de trigo, 1,4 millón de cebada, 340.800 de centeno y 389.000 de avena.

La región leonesa dará 3,7 millones de quintales métricos de trigo, 971.640 de cebada, 2,5 millones de centeno y 221.151 quintales de avena.

Galicia y Asturias: 673.600 quintales métricos de trigo, 35.000 de cebada, 1,8 millón de centeno y 2.500 de avena.

Navarra y las Provincias Vascongadas: 1,3 millón de quintales métricos de trigo, 276.000 de cebada, 8.500 de centeno y 142.000 quintales de avena.

Cataluña: 1,7 millón de quintales de trigo, 667.300 de cebada, 233.300 quintales de centeno y 171.100 de avena.

La región de Levante: 1,3 millón de quintales de trigo, 325.313 de cebada, 25.692 de centeno y 62.182 de avena.

Andalucía Oriental: 3,5 millones de quintales métricos de trigo, 876.000 de cebada y 25.000 de centeno.

Andalucía Occidental: 2,8 millones de quintales de trigo, 986.040 de cebada, 48.509 de centeno y 356.074 de avena.

Balears: 382.500 quintales métricos de trigo, 127.500 de cebada y 138.000 quintales de avena.

Por último, las islas Canarias, calculase que producirán 230.000 quintales de trigo, 200.000 de cebada y 11.000 de centeno.

Las provincias que más trigo han producido son:

Sevilla, 2.080.290 quintales métricos; Toledo, 1.980.000; figurando después Granada, Burgos, Salamanca, Jaén, Huesca, Valladolid y Zaragoza.

Las de producción menor han sido Vizcaya, Pontevedra y Orense.

Las que más cebada han cosechado, Toledo y Madrid.

En producción de centeno figuran a la cabeza Salamanca y León.

En la de avena, Toledo y Cuenca.

DESDE POZOBLANCO

En el Colegio de las religiosas Concepcionistas

Las veladas de Pasqua, organizadas por este Colegio, merecen los plácemes de todas las personas cultas.

Afortunadamente, es Pozoblanco un pueblo eminentemente religioso, pero, por desgracia, no falta quien tenga por costumbre tajar todo lo que huelva a religioso.

Las tres fiestas que en Noche Buena, Año

Nuevo y Epifanía han celebrado las religiosas Concepcionistas con gran solemnidad, con la elocuencia de los hechos, que no pierden estas buenas Madres el tiempo.

En programa, al ver el fruto artístico de esas solemnidades, podemos compendiarlo en estas dos breves palabras: virtud y trabajo. Porque ellas, a la par que inculcan el amor a la virtud a sus angelicales educandas, les manifiestan que el trabajo es el baluarte donde aquella descanza.

Debemos consignarlo aún a traer que de herir se modestis: se han portado admirablemente; sus representaciones han constituido todo un suceso. Adelante.

Terminaremos diciendo que durante esas representaciones el Colegio de las celebradas Madres ha sido lugar de cita de la flor y nata de Pozoblanco.

Temerosos de incurrir en estojosas equivocaciones, pasaremos por alto los nombres de las distinguidas señoritas que tan lindamente cumplieron su cometido. A todos enviamos nuestra felicitación por sus méritos.

El señor don Rafael Redondo se ha hecho acreedor a los más calurosos elogios por la parte tan activa que ha tomado en estas representaciones teatrales, pues sin la salsa de su primorosa ejecución en el piano, la fiesta no hubiera sido completa. Muy bien por el distinguido aficionado.

TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, en la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Lincea, por el delito de hurto, contra Manuel Arcos Guerrero.

Será defendido por el abogado señor Calderón.

En la misma sección y también en juicio oral y público, se celebrará la vista de la causa procedente del juzgado de esta capital, por el delito de estafa, contra Benigno Diego Hernández.

De la defensa está encargado el letrado señor García Serrano.

También en la sección segunda habrá un juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de atentado, contra Daniel Sánchez Castillejo.

Será defendido por el abogado señor Carretero.

Jurados

Lista de los señores jurados del partido judicial de Rute que han de comparecer en esta Audiencia en los días 11, 12, 13, 14, 15, 17, 18 y 19 de Febrero próximo, a las doce de la mañana, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicho Juzgado por los delitos de algunos deshonrosos, malversación, homicidio y detención ilegal, contra Juan Lechado Leal, Rafael Delgado y tres más, Antonio Alras Gómez, Juan Muñoz y dos más, Gregorio Onieva Lara, Manuel Jiménez y tres más, Francisco Anguita Montes, Juan Muñoz y dos más.

Cabezas de familia.—Don Teodoro Gutiérrez Mena, don Francisco Palido Trujillo, don Antonio Ruada Morales, don Diego Bueno Morales, don Andrés Reina Castillo, don Clemente Porras Moreno, don Valeriano Pérez Jiménez, don José Baena Romero, don Pedro García López, don Antonio Caballero Cobos, don Juan Caballero Porras, don Amador Castillo Rosales, don Pedro Núñez Páez, don José Arenas Invernón, don Juan Cantero Espinar, don Manuel Aragón Prieto, don José Granados Galán, don Luis Espejo Hurtado, don Francisco Hurtado Ruiz y don José Sánchez Alea.

Capacidades.—Don Andrés Salvador Cruz Roldán, don Francisco José Roldán Carrillo, don Valeriano Baena Montilla, don Mariano Navajas Morales, don Gregorio Villén Luque, don Miguel Doceel Torralba, don Juan de Dios Pérez Caballero, don José Robasco Jiménez, don Juan Dorado Vera, don Antonio Gallardo Ramírez, don Julián Serrano Aragón, don Rafael Delgado Rodríguez, don Juan Tejero Campos,

don Francisco González Perea, don Antonio Reyes Rodríguez y don Francisco Pérez Perales.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don José Gozmán Sánchez, don Manuel Carmona Luque, don Manuel García Leira y don José Ríos Garrido.

Capacidades.—Don José Moreno Vargas y don Angel Aguilar Aguilar.

CANTARES

Dicen que viene la noche
en cuanto se marcha el día,
mas para mí no se acaba
la luz, mientras tú me miras.

No te extrañe que las letras
de mi carta estén manchadas;
esas manchas son pesares
que se trocaron en lágrimas!

Me olvida con otro hombre
y en ingratitude perdono,
me desprecia y no me quiere
y la bendigo y la adoro.

A mi madre abandoné
por hacer su voluntad;
mi madre me perdonó
y ella me llegó a olvidar!

Por el mundo vas diciendo
que nunca me has conocido,
si pudiera hablar la luna
ya te hubiese desmentido!

Que te olvide me aconseja
por todas partes la gente,
y es que la gente no sabe
lo que te quiero y me quieres.

Joaquín Díaz Serrano.

MONTILLA

El conflicto del tendido de cables para corriente de alta tensión por las calles de esta ciudad parecía solucionado con el informe del ingeniero que vino a inspeccionar la instalación.

Parece que en dicho informe se consideraba antirreglamentaria la pretendida instalación, se opinaba que los señores Larrucea debían transformar por la corriente un cable que se apoyaría en una pátoma que se colocaría en la ermita de San José (previa la Homenaje de la autoridad eclesiástica) y en un castillejo situado en el llanete de la calle de Atllío.

El señor Ingeniero leyó un informe en las Casas Capitulares ante una entrada representación de todas las fuerzas vivas de la ciudad y, como consecuencia del citado informe, el señor Gobernador ordenó que se procediera como en el mismo se propone.

Pero he aquí que al día siguiente de recibirse la comunicación de la primera autoridad provincial, el representante de la empresa mostró una Real orden del señor Ministro de Fomento en la que se ordenaba que los trabajos siguieran como en principio estaban planteados, y por consiguiente el conflicto continuaba en el mismo estado.

Es sabido que ni el Alcalde ni el Ayuntamiento están en funciones; que en vista de que no había nadie que ordenase los alojamientos de los guardias civiles, el señor Gobernador delegó este servicio en el señor juez municipal; pero este funcionario está en uso de licencia y el suplente enfermo o ausente, habiéndose dado el caso de que don cadáveres hayan permanecido insepultos más de veinticuatro horas y estando abandonados todos los servicios municipales.

Mañana miércoles se habla de celebrar la subasta para el abasto de carnes de hebra y co-

mo este servicio no admite dilación, parece que se agita la idea de que el acto se celebre en la plaza pública presidido por el de la Sociedad Económica.

A todo esto el pueblo de Montilla está dando un alto ejemplo de senates, pues no existiendo ni autoridades gubernativas ni agentes, no se ha registrado un solo incidente desagradable; pero al mismo tiempo que observa esta conducta está decidido absolutamente a sostener su derecho por todos los medios legales.

Ayer se celebró otra numerosa reunión que nombró una junta de defensas formada por representantes de todos los partidos, sociedades y centros para que adopte acuerdos encaminados a tal fin.

Uno de ellos es organizar un tren espacial en el que marcharán a Córdoba mil o más montillanos a entregar al señor Gobernador un mensaje de protesta.

Con este y otros actos análogos se desmentirá de una manera contundente la especie que parece vertida fuera de Montilla, de que este movimiento sólo tiene por base la oposición apasionada hacia la empresa Larrucea, siendo así que esta empresa ha gozado siempre por parte de todos los Ayuntamientos que se han sucedido y por parte de este paciente vecindario de una tolerancia excesiva.

El movimiento de protesta es unánime en todos los montillanos, sin distinción de sexos ni edades, hasta el extremo de que si prácticamente fuera posible irían a Córdoba en respetuosa manifestación de protesta todos los habitantes de esta ciudad.

El Corresponsal.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 8
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 83,75 penetas.—5 por 100 amortizable 100,95.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 101,65

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 449,00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 287,50.—Banco Hispano Americano, 141.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 000.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 7,00.—Londres a la vista, 26,97.

Metalos preciosos.—Centenas antiguas, 8,00.—Id. nuevas, 6,00.—Ora antigua, 7,00.—Idem nuevo, 6,00.

Chismografía teatral

Terminadas las Pascuas, ya que la festividad de los Reyes es la que cierra este período de fiestas en que celebramos el natalicio del Niño Dios, es cuando comienza realmente la pavorosa cuesta de Enero. Hasta ahora, no se han dado cuenta de que dicho mes ha empezado, pues las fiestas y su consecuencia los hermosos llenos, no les han permitido pensar en otra cosa, que seguramente hubiese sido menos prosaica que los tallejos de cuartos y plata de la taquilla, pero también menos positiva y menos práctica. Pero no divaguemos.

He de hablar de la marcha de los teatros en general en lo que va de temporada y dar también alguna noticia.

De los teatros «grandes», por decirlo así, diré que la Princesa se encuentra en una brillante etapa. Los aciertos constantes de sus dueños y empresarios la señora Guerrero y el señor Díaz de Mendocina, nos dan derecho a esperar eso. La refundición de *La noche del sábado*, del maestro Benavente (obra que, pese al exaltado *Caramanchel*, no es ni mucho menos lo mejor de don Jacinto), llevó a la Sala de la

Princesa a lo más selecto, a la más delicada encarnación del gusto artístico. Posteriormente los estrenos de *Velutas* y *El misterio del cuarto amarillo*, sobre todo esta última, han asegurado la placidez de la presente ósea de Enero; no olvidemos tampoco el restreño de la preciosa comedia, estrenada a fines de la pasada temporada, *El amigo Teddy*, obra en que campea el ingenio de un refundidor Palomero o «Gil Parrado» como nades quieran llamarlo.

El Español se defiende y nada más, no obstante los esfuerzos del gran Don Benito, que parece puesto por Dios para contener los diables del Doctor Madrazo, que será (y dicen que es y lo creo) un buen médico, pero entendedor de teatros, lo será más no lo ha demostrado, lo que es doble desgracia. Pero a la que voy: cuando un teatro prodiga las funciones populares con gran rebaja de precios, hasta el punto de hacerlo semanas seguidas, cosa que hizo la temporada anterior y repite esta con frecuencia, convirtiéndose una excepción en regla general ¿qué significa eso? Sin duda alguna que hay que animar la taquilla que anda rehaca.

La «bombrera» de don Cándido, nombre con que se conoce al lindo Teatro de Lara, marcha como todas las temporadas, bien; pero de unos años a esta parte ha reunido un cuadro que comparado con lo que llegó a ser Lara es deficiente. En ellos la Pino y la Alba, pues la Pardo es una actriz que está lo mismo que cuando pisó las tablas, sin adelantar, y figurando como primera dama es una arbitrariedad. La Bárbara una actriz discreta pero nada más; le falta sal y alegría; lo más difícil es que no se vende. De ellas Palanco, Barraycoa y Manrique. Comprende el lector que para Lara es un cuadro muy reducido?

De obras, hasta ahora no se ha acertado plenamente en ninguna. *El amo de Bundan* es lo mejor que se ha presentado, respecto a es-
trados, pues *Las Víctimas*, del «Daende de la Colegiata» fue un fracaso redondo, y la últimamente estrenada, *Las Casafías* es una prueba más de que ya García Álvarez adosa del retruqueo hasta sus últimos límites, pisoteando verisimilitud, lógicas y filología. Lo malo es que el público se le ponga de punta, pues de los abusos vienen los avisos.

El teatro de Cervantes, con una compañía cómica capitaneada por Simó Raso, está haciendo un excelente campaña.

Ha tenido fortuna, en todos sus estrenos, predominando *La nicotina*, *Coba fina* y *Las cosas de la vida*, pero sobre todo *Trampa y cartón*, obra de Pascuas por excelencia, que supera a cualquiera de las más graciosas producciones de los chistes, razón social Arribea García Álvarez, sociedad hoy en quiebra.

Como decía, *Trampa y cartón*, jugueta cómico en dos actos, de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, es una obra de risa desde que se levanta hasta que cae el telón y lo más curioso y original es que mientras está echado el telón, también se rien los espectadores de lo lindo, pues para que la atención del público no se distraiga y el deleite sea mayor, ve el espectador varias películas que constituyen parte de la acción de la obra, contemplando proyectadas las figuras de los personajes principales que toman parte en la comedia, y al final las figuras del simpático Perico Muñoz Seca y el no menos simpático Pedro Pérez Fernández, el hombre de las tres vulgaridades, como le llamaba yo en una ocasión, creo que en estas mismas columnas. (Pedro, que; Pérez, dos; y Hernández, tres.)

Perico Seca lleva una excelente temporada, y es, respecto a Cervantes, el autor de la causa. Sus obras son las obras estrenadas, en esta temporada en Cervantes con más éxito, tales como *Coba fina*, *La nicotina*, *Las cosas de la vida*, comedia en dos actos que deleitó muy mucho al público hasta dejarse puesto a su jugueta una hermana *Trampa y cartón*.

En Cervantes se ha estrenado esta temp...

—¿Y qué va Vd. a hacer con ella?—dijo el enfermo con voz cada vez más apagada.—
—Tengo intención de llevarla a mi casa, declarar al alcalde cómo la he encontrado en presencia de Verónica y de Caron y encargarme de educarla como debieran hacerlo sus padres, ya que no los tiene.—
—Pues bien, señor cura—continuó Pedro,—nada le impide a Vd. hacer la declaración; pero añadiendo que ha confiado Vd. la niña encontrada a Juana Madouxi, mi querida esposa, que la educará, tendrá cuidado de ella y la educará como si fuese su propia hija.—
—Pero qué, Pedro, ¿quieres...?—
—Si quisiera antes de morir, oírte ofrecerte que servirás de madre a esa niña...
—¿Qué teelo juro si el señor cura consiente en confiarla a mi esposa?—
—Se la confiaré a Vd. como el mayor gusto y sin el menor recelo, sabiendo que al lado de Vd. estará en buenas manos—respondió el cura.—La buena obra que Pedro acababa de aconsejar a Vd. es digna de premio y lo tendrá será recompensado.—
—Lo estoy ya—balbuceó el moribundo.—Lo estoy con sólo saber que mi pobre Juana no queda sola en el mundo en cuanto yo la falte. Demás Vd. la niña, señor cura, para que la dé un beso.

IX

Juana acercó la cara de la niña a los labios temblorosos de su marido, que la besó y la dijo con voz casi imperceptible:
—Esta niña es la hija adoptiva de la granja de los Rosales... se la llamará Rosa.

Al oír estas palabras Juana, no pudo contenerse y dejó escapar sus sollozos largo tiempo contenidos.
—¡Ah!—exclamó en ademán de sublevarse.—¿Qué me habías de abandonar este mundo? ¿Por qué vivir sin ti? No me te morirás. No te puedes morir. No quiero que te mueras.—
—Pero Dios, que es omnipotente, lo quiere, Juana mía!—balbuceó el pobre Pedro levantando los ojos al cielo.—¿Qué lástima, Juana! Te amaba tanto y era tan feliz.—
Y no pudo remediar el volver una lágrima que cayó en aquel momento sobre el abrir la puerta de la sala.
—Ya está ahí el señor cura—dijo alguien.—
—Anda a ver si es, señor cura—dijo alguien.—
Juana fué corriendo a la puerta del pasillo y preguntó:
—¿Eres tú, Verónica?
—Sí, señora—contestó la criada—y me acompañan el señor cura y el sacristán...
—Y el decir está, Verónica, delante encima de un gran sillón semejante al de la alcoba, en que estaba sentada Juana, la criatura recogida en la casaca del peón camión negro. La pobre criatura seguía dirimiendo los ojos a rededor.
El señor cura, al señor cura, dió tienda suelta a sus sollozos, diciendo:
—¡Ah, señor cura, que desgraciada soy! Mi pobre marido está muy malo.
—El cura le cogió las manos...
—¡Valor, Juana!—le dijo con voz dulce y grave.—Le hace a Vd. mucha falta, ya lo sé, y Dios la ayudará a usted. Por ora que sea la prueba, Dios que ve a Vd., la creará capaz de soportarla.—
Juana bajó la cabeza.

da una obra de los Quintero, a los que también se llama, por lo que se imponen, «la unión es la fuerza», obra titulada *Fortunato*.

Con decir que si la estrena un principiante la «machaca», está dicho todo; pero claro que a los ingenios sevillanos hay que guardarles consideraciones, pero también, precisamente por llegar a donde han llegado, hay que exigir de ellos más.

Para terminar, y hablando también de Cervantes, diré que el domingo se estrenó una comedia en tres actos (arreglo del francés) de Lapina y Plañiel, titulada *La vocación de Pepito*.

Con decir que el lunes ya había desaparecido el cartel, y eso en Madrid, que, obras gráficas, están veinte noches en los carteles. ¡Cómo sería la grita!

Claro que me han dicho que era digna hermana de *El hongo de Pérez*, obra que ha sido protestada en cuarenta provincias de las cuarenta y nueve de la Península, y protestada con razón.

Carlos Herrera.
Madrid y Enero 1913.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Subdirector
El catedrático de la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba don Juan de Dios Pizarro ha sido nombrado subdirector de dicho establecimiento.

Oficial de Secretaría
Ha sido nombrado oficial de Secretaría del Instituto general y técnico de Córdoba don Martín Aranda Vilchez.

Auxiliar
Ha sido nombrado auxiliar ayudante interno de las clases prácticas de la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba don José María Beltrán, inspector provincial de Higiene pecuaria.

De Almodóvar del Río

LA VIRUELA
Hará cerca de tres meses propagaron la viruela a este pueblo, haciendo presa en las personas de todas edades y sexos de los barrios en que la higiene brilla por su ausencia.

Los casos fueron multiplicándose, constituyendo fundada alarma.

Uno de los médicos titulares de esta villa trabajó e hizo varias denuncias para que el Alcalde dispusiera la vacunación, publicando un edicto que ha resultado una inocuidad, lo cual sabemos de antemano, fundándonos en otros anteriores. Y es que las disposiciones, si no se hacen cumplir, son letra muerta, revelando que se escriben por pura forma.

Ocurrió esto hace unos meses y la epidemia variolosa continuó sus estragos, aumentando tan considerablemente que ya ha invadido hasta el centro de la población.

Cerca de la plaza pública, en un establecimiento de comestibles, hay, según dicen, dos atacados de tal enfermedad y otro en una casa inmediata a la que vive el señor Alcalde. A ver si se entera.

Hay censuras, alarmas y maldiciones, pero las medidas para prevenir, combatir o anular el aumento de la epidemia, no las vemos.

Media docena de lavaderos, sin contar el río, hay en este pueblo, y parece que en algunos, a lo mejor, encuentran matas de ropas infectadas.

Los atacados salen a la calle antes de terminar la enfermedad, a pesar de las prohibiciones facultativas.

Las carnes de cerdos muertos de epidemia contagiosa entran en el caso del pueblo que es una bendición. Precisamente al anochecer del día 4 del corriente mes, pasamos la barra uno de los médicos titulares y el que suscribe con otra porción de pasajeros, tanto que se llenó la embarcación; entre ellos había uno que nos hizo enfilar un rato de soplo hasta desembarcar. Tenía la cara amarotada y llena de cascpa de viruela; le manifestó el facultativo que le tenía prohibido salir de casa todavía.

También pasaron en la misma barca tres mujeres, cada una con un enorme bulto envuelto en trapos, cuyas manchas de sangre en la superficie denunciaban el contenido: carne de cerdos muertos de enfermedades peligrosas en las fincas de este término, que los tiran al puzadero y los recogen esa clase de personas, tan poco escrupulosas como temerarias, con estómago perruno para la carne.

Esto, como digo, lo he presenciado yo. Además, oigo referir a diario que por todas las entradas de la población han visto introducir carnes de animales en las propias condiciones, unas

voces de día y otras de noche, cuando en las fincas en que muere el ganado no le permiten recogerlo. En este caso, las mujeres esperan escondidas a que llegue la noche para lanzarse en la oscuridad sobre la asquerosa presa y transportarla a su casa.

Y no hay que olvidar lo de las charcas permanentes de fango corrompido en la plaza pública y puerta de las Casas Consistoriales, despidiendo continuamente malos olores y miasmas nocivos, y las caballerías muertas que dejan en la orilla del río, a cincuenta metros del prelo y junto a la barra, donde las van devorando los perros, y en cuyo sitio se reunieron días pasados tres caballerías muertas, perteneciendo dos a un concejal.

Con estos elementos y la indiferencia de las autoridades, Dios nos coja confesados en la epidemia variolosa.

Juan Rodríguez.

La Junta de Defensa.
Montilla 8 Enero de 1913.

La manifestación
Los manifestantes que, como ya queda dicho, saldrán de Montilla hoy, en tren especial, a las 9:40 de la mañana, llegarán a Córdoba próximamente a las 11 y regresarán a las 5 de la tarde.

Desde la estación se dirigirá al Gobierno civil y después a las Casas Consistoriales, donde serán recibidos en el salón capitular por el Alcalde y una comisión de concejales.

El conflicto de Montilla

Una alocución
He aquí la alocución dirigida al pueblo de Montilla, invitándole a la manifestación que se verificará hoy:

«Montillanos: Con objeto de presentar al Gobierno una exposición relacionada con el asunto de la instalación Larrucea, se ha organizado una manifestación pública que tendrá lugar en Córdoba mañana jueves, a las once, saliendo de esta, en tren especial, a las 9:40 y de la capital a las cinco de la tarde.

Las papeletas que dan derecho a adquirir billete se expenden, desde las tres de esta tarde hasta las ocho de la noche en los casinos «Montillanos», «Republicano» y de «Artesanos».

La Junta de Defensa.
Montilla 8 Enero de 1913.»

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 7 de Enero.

Ministerio de Hacienda.—Real orden resolviendo un expediente de acumulación de la industria de tostado y molido de achicoria, instruido por la Delegación de Hacienda de Segovia.

Junta provincial de Instrucción pública.—Convocatoria a los maestros que deseen figurar en la lista de aspirantes para los nombramientos de los que, en concepto de interinos, han de servir las escuelas públicas de niños vacantes en esta provincia.

Ayuntamientos.—Circular del de Córdoba relativa a la constitución del cuerpo de jurados del territorio en los Tribunales industriales.—Anuncio de la vacante de la plaza de secretario del de Cádiz.—Idem de la segunda subasta convocada por el mismo para el arriendo del arbitrio de pesas y medidas.—Item de tener expuestos al público los de Almodóvar del Río y Torrecampo los padrones de cédulas personales; los de Montoro, Posadas, Hornachuelos, Villaharta, Añora, Zuheteros, Carcabuey y Almedinilla las cuentas de los Pósitos; el de Alcazarcejos el reparto de consumos y cuentas del Pósito; el de Encinas Reales el reparto de consumos y el de Villaharta la lista electoral de las personas que tienen derecho a elegir compromisarios para senadores.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Palma del Río hasta el 31 de Diciembre.—Anuncio del de Encinas Reales ampliando las señas de una caballería encontrada sin dueño conocido.—Idem de la segunda subasta convocada por el de Pueblonuevo del Terrible para contratar el servicio de limpieza pública.—Cuenta del de Palma del Río correspondiente al cuarto trimestre del año último.

Jugados.—Edictos del de Posadas interesante el rescate de una yegua que desapareció el 22 del mes último del sitio llamado Lantiscoo término de La Carlota; del de Cádiz encargando la busca de catorce cerdos hurtados el 29 de Diciembre del cortijo Trivillas, de aquel término; del de Priego citando a Enrique Miguel Rueda y del de Córdoba a José Cantillo Carmona (a) Lobi, Tirso Vigo Zamora y José Pérez Rodríguez.

Cebada
Clase buena, a 37 reales fanega, sin saco, en el domicilio del comprador; a 34 reales fanega sobre vagón Málaga, y 35 reales sobre vagón Sevilla, sin envase.

GACETILLAS

Necrología
Nuestro estimado colega el *Diario de Cádiz* dedica a nuestro inolvidable Director don Rafael García Lovera el siguiente sentido recuerdo, por el que muy expresivamente le damos las gracias:

Ha fallecido en Córdoba el ilustrado decano de la prensa de aquella capital don Rafael García Lovera.

Dotado de gran talento y de extraordinaria cultura puso sus dotes intelectuales al servicio de la prensa y ahí están sus trabajos en la colección del *DIARIO DE CÓRDOBA* periódico que ha dirigido desde su fundación.

El finado era licenciado en Derecho civil y canónico, Jefe Superior de Administración civil y auditor honorario de Marina.

Había desempeñado la Alcaldía de Córdoba, de cuya época conserva gratísimos recuerdos, que se complacía en narrar en las reuniones de periodistas que hace años se celebraron en su casa.

Fue elegido académico de número de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Prosista correcto y poeta inspiradísimo ha producido notables trabajos que en su día fueron unánimemente elogiados.

Hace algunos años vivía apartado de la vida activa del periodismo, pues a su edad no le permitía otra cosa.

Nos asociamos al pesar de su respetable familia.

Institución benéfica
Con el fin de favorecer la asistencia médica gratuita a los niños de pecho pobres, se ha creado un consultorio municipal de puericultura y antituberculosis a cargo de los profesores don Manuel Ruiz Maya y don Arcadio Rodríguez Camacho, quienes desde esta fecha tendrán abierta al público diariamente la consulta, de doce a dos, en sus respectivos domicilios, Manceles, 8 y Realejo, 69.

Incendio
Ayer, entre seis y siete de la mañana, se declaró un incendio en los graneros que en el barrio de las Margaritas poseen doña Carmen Cabada, viuda de don Atanasio Sáiz de la Torre.

En dichos graneros había gran cantidad de paja.

El incendio fue notado por el guardia de la Policía de utensilios y productos esmaltados Juan Valera Jaén, quien acudió inmediatamente en unión de una brigada de obreros de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, compuesta de Rafael Martínez Marmol, encargado de la gruta de la estación; Luis Gil Romero, encargado de la bomba; y los mozos de estación Antonio López Aragón, Francisco Rodríguez de la Haba, José Gómez Osuna, Rafael González León, Antonio Amo Prieto, Florentino Guillén Bravo, Francisco Aroca Ramírez, Lorenzo Navarro Serrano, José Morillo Arroyo, Antonio Páez Barea y Agustín Santos Carretero, que iban provistos de la bomba de dicha Compañía.

Estos obreros lograron dominar el siniestro, el cual quedó localizado a las diez.

También acudieron los bomberos del Municipio, fueros del cuerpo de Vigilancia y de la guardia municipal con sus jefes y otras personas.

Como se ignora aún la cantidad de paja almacenada en el granero incendiado, no es posible fijar la cuantía de las pérdidas.

El edificio donde ocurrió el siniestro está asegurado en La Unión y El Fósforo Español.

Lo celebramos
Se halla muy aliviado de la enfermedad que padece nuestro distinguido amigo el Gobernador eclesiástico de esta Diócesis don Bartolomé Rodríguez y Ramírez.

Hacemos votos porque recobre en breve la salud perdida.

Nombramiento
Ha sido nombrado vicesecretario de la Audiencia Provincial de Córdoba nuestro buen amigo don José Navarro Coca.

Muy sinceramente le enviamos nuestras enhorabuena.

Accidentes
Ayer fueron asistidos en la casa de socorro las siguientes personas:
Rafael Romo Martínez, de 40 años, domiciliado en la calle de San Basilio, 66, de una herida contusa en la nariz.
José Lorente, de 11, que vive en la de Costanillas, 62, de una contusión en el labio superior.
Rafael Cañete Mata, de 13, de dos heridas causadas por mordedura en el antebrazo derecho.

Antonia Sánchez Trillo, de 12, habitante en la calle Zamorano, 10, de una herida contusa en la frente.

Defunción
Ayer falleció en esta capital el perito agrónomo don Antonio Esquivias Muñoz, que prestaba sus servicios en las oficinas del Catastro.

Los funerales en sufragio por su alma se celebrarán hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de la Trinidad.

Reciba nuestro pésame la apreciable familia del finado.

«Dragón. Chanclos de Goma.» La única marca DOBLE reforzada.—De venta: José Peláez Carlos Rubio número 5

Diputado
Se halla en Córdoba el diputado a Cortes por esta circunscripción don Ricardo Ayarico.

La paz del hogar
Un sujeto llamado Rafael Gamero (s) Chocolatero, que por lo visto no tiene en qué entretenerse, quiso modificar un tanto la monotonía de su amarga vida y tal objeto la emprendió a bolafestas con su esposa Encarnación Alonso.

Como el portero de la casa número 1 de la calle Calaveras, donde viven los dos, acudiese al ruido de las «neces», fue recibido con unos cuantos empujones e improperios del referido esposo, lo que motivó la consiguiente denuncia a la guardia municipal.

Teatro Circo
La compañía del señor Arroyo representó anoche en el Teatro Circo el interesante drama «Los niños del Hospicio», que obtuvo una buena interpretación.

El público, numeroso apesar del mal tiempo, siguió con interés los episodios de la obra y aplaudió a los artistas encargados de desempeñar, en las escenas culminantes.

Al interesado
En el Gobierno militar debe presentarse el soldado que fué del regimiento de Granada Juan Gil de la Osa, para entregarle varios documentos de su interés.

«Venenos» y contra «Venenos»
Habiéndose en un establecimiento de bebidas de la calle de Emilio Castelar los hermanos Antonio y José Heredia (s) Venenos, llegaron los hermanos Rafael y Antonio Corralizas Pedraza, insultándolos y promoviendo escándalo.

Como se presentaron en dicho lugar los guardas particulares Rafael Muñoz y Diego Arjona Castro, Rafael Corralizas y su hermano apuntaron con sus escopetas al primero de los mencionados guardas, siéndoles aquellas intervinidas por la guardia civil, no sin antes ser disparadas sin consecuencias.

Los Corralizas fueron detenidos.

La Caja de Ahorros
El día 5 ingresaron en la Caja de Ahorros 27 920 pesetas por 273 imposiciones, de las cuales eran nuevas 21 y se pagaron 33 942 13 pesetas, a solicitud de 146 imponentes, 27 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Conferencia
El domingo próximo, a las siete de la noche, en el Centro de Coalicón Católica Antillera, pronunciará una conferencia el presbítero don Enrique Cerrillo Pérez, que desarrollará el tema: «¿Delincuencia y el pensamiento?»

Bien venido
Se encuentra en Córdoba don Baldomero López, inspector viajante del Centro El Activo, domiciliado en Madrid, que se dedica exclusivamente a la defensa de los intereses del comercio en sus reclamaciones a las compañías de ferrocarriles.

A la cuadra
Ha sido denunciado un individuo llamado Manuel Sánchez que entró en la plaza del Mercado con dos caballerías mayores.

Fallecimiento
Ayer dejó de existir en esta capital don José Ruiz y García, persona muy estimada por todas las que la trataron.

El funeral se verificará hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a la desconsolada familia del finado y especialmente a su sobrino don José Luque Serrano, encargado del tostadero «La Española».

Cese
Han cesado en el cargo de inspectores de Hacienda de esta provincia los oficiales de segunda clase don Cristino Fayos y don Enrique Pancorbo, que lo desempeñaban.

Aquí queda eso
Manuel Guevara Rodier, José Puerto y Ángel Espejo, acompañados de varios forasteros, promovieron un fuerte escándalo en la calle del Magistral González Francés y se maltrataron con los paraguas, uno de los cuales quedó en la vía pública abandonado.

Los sujetos en cuestión han sido denunciados.

Monte de Piedad
El lunes próximo, día 13 del actual, se verificará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Mayo último, los que corresponden vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Licencias de caza
El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Priego don Manuel Navas Rosa, al de Córdoba don Francisco Alvarez Redondo y al de Pedro Abad don Juan Jarado Castilla.

Visiten LA PERLA y apreciarán las nuevas elaboraciones de lo más exquisito en PASTELERÍA Y DULCES. Todos los días nuevos y variados trabajos.

El tiempo
Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre 20.00.—A la sombra, 10.60.—Mínima, 3.60.—Media, 8.90.—Oscilación, 10.60.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 1.40.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0° 752.70.—Temperatura a la sombra, 6.20.—Idem de termómetro húmedo, 5.40.—Tensión del vapor, 6.30.—Humedad relativa, 88.80.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, N. E.—Fuera, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 14.

No se puede pasar
Ha sido denunciada la dueña de la casa número 20 de la calle de Góngora, que negó la

entrada al agente ejecutivo del impuesto de inquilinato que iba a proceder al embargo.

Traslado de presos
Se ha dispuesto que los presos en las cárceles de Aguilar, Lucena y Posadas, respectivamente, Vicente Singal Abán, Francisco Mayorgas Jiménez y José Martín sean trasladados a la de esta capital.

Un valiente
Ha sido denunciado un sujeto llamado Miguel Moreno Vargas que maltrató a Agustina Moreno Sequier, pupila de una casa de lenocinio de la calle de San Fernando.

Natalicio
En la Rambla ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Concepción Blanco, digna esposa del acreditado industrial don Francisco P. Sales Baena.

Ha sido apadrinado el recién nacido por sus hermanos Conchita y Papito.

El bautizo ha sido celebrado con gran pompa.

Felicitemos a los señores de Salas por este fausto acontecimiento de familia.

Plaza vacante
Está vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Cádiz, dotada con el sueldo anual de tres mil pesetas.

Se proveerá por concurso y puede ser solicitada en el término de treinta días.

Reclamados
En Villanueva del Duque han sido detenidos Isabel Díaz Diaz, vecina de Villanueva de Córdoba, y José Calero Tapie, de Antújar, reclamados por el juez de instrucción de Pozoblanco.

Panorama
Al número 48 de «La Moda Elegante» acompañan cuatro suplementos, entre los cuales descuellan un panorama fotográfico con modelos de trajes femeninos para bailes, banquetes y grandes recepciones.

Son también dignos de mención el figurín iluminado y el pliego de labores.

En el número 48 se encuentran los grabados reproducidos vestidos y adornos para señoras, señoritas y niñas.

Continúa la publicación de la novela titulada «Errores del corazón».

De todas partes
El nuevo número de *La Ilustración Española y Americana* es una crónica amena e interesante que encierra informaciones nacionales y extranjeras, entre las cuales merecen citarse las dedicadas a la guerra en Oriente, a la conferencia de la paz, a las fiestas de Navidad en Berlín y en Noruega y a una excursión a la sierra de Gredos.

— LIQUIDACION —
— Joyería, Platería y Relojería —
Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—Guantes, cuellos piel, cinturo's—nos botones, cuellos de encajes, aplicaciones, escuas, tales y demás artículos de temporada. Los mejores surtidos y los precios más limitados en artículos de novedad y fantasía los encontrareis siempre en el almacén de mercadería La Sevillana. Venta por mayor y menor.

—Garbanos superiores, finísimos, cochurs garantizados (Castilla) a 35 pesetas fanega.—Caparros y Coaña, coloniales, plaza de Colón 1.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Julián, mártir, y Santa Basilia, virgen.—Mañana.—San Agustín, papa y confesor, y San Gonzalo de Amarante, confesor.

Jubilés circulares.—Hoy en la iglesia del Asilo del Buen Pastor, costeado por el M. I. Sr. D. Francisco Delgado García, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Antonio Pavón, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.—Mañana a nuestra Señora de Loreto, en la iglesia de la Encarnación.

Convento de la Encarnación.—Mañana, a las diez y media, se celebrará una solemne fiesta al millagro Niño Jesús del Río, costeado por la señora doña Dolores de la Bermeja, viuda de Medina. Se cantará una de las misas y el Villancico del maestro señor Gómez Navarro.

Las misas que se celebren en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 9, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco Milla y Beltrán (q. e. p. d.)

Su viuda la Excmo. señora doña Magdalena de Burgos ruega a sus parientes y amigos lo encomiendan a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo del Gran Capitán
Función para hoy.—Día de moda. Sinfonía por la orquesta. El drama en cuatro actos, *El loco dios*. A las nueve en punto. Precios: Palcos sin entrada, 575 pesetas.—Silla con entrada, 1'15.—Anfitrío con idem, 0'65.—Entrada de palco, 1'15.—Entrada de grada, 0'30. En estos precios está incluido el 16 por 100 del impuesto del Timbre.

Restaurant de Miguel Gómez
Calle Marqués de Boll (antes Morillos). Teléfono núm. 140. Plato del día: Conejo en estofado. Platano manjao, a 1'50 pesetas docena. Se vende Rioja clarita a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Restaurant de Antonio Gómez
ANTIGUA CASA DE CERRILLO. Teléfono núm. 163. Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas). Plato del día: Ternera a la sevillana. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en delante.

Maiz «Plata»
Clase buena, lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, al precio de 22'50 pesetas los 100 kilos sobre estos wagones y a 20'50 pesetas sobre wagones Cádiz servido en bolsas de origen.

22

—¿Desea verme Pedro?—dijo el cura.
—Sí, señor. Hace una hora que le espera a Vd. con impaciencia; tenía que no llegase Vd. a tiempo.
—Lléveme Vd. a su lado.
El moribundo, al verle entrar, le miró con ojos velados por las sombras de la muerte, y con voz que procuró ser entera pronunció estas palabras:
—Bien venido seas... señor cura... le esperaba a usted con impaciencia. Voy a irme y solo espero a que me firme Vd. el pasaporte. Deseo confesarme.
—Me tiene Vd. a sus órdenes, hijo mío.
Y mirando a Juana, le hizo una seña, y ésta se retiró a la habitación contigua con Verónica y Caron.
—Daba lástima verla...
La criada y el sacristán la dejaron llorar sin intentar consolarla.
—De la criatura no se habló una palabra.
Verónica y Caron seguían las instrucciones recibidas por el señor cura, el cual, un cuarto de hora después, abrió la puerta para llamar a Caron, que llegó seguido de Verónica y de Juana.
—Iban a darle el Santo óleo al enfermo, cuyo semblante plácido, casi jovial, demostraba su confianza en el porvenir.
La fúnebre ceremonia duró tan solo unos cuantos minutos.
—Gracias, señor cura—le dijo en cuanto concluyó—ya me ha firmado Vd. el pasaporte... Estoy en regla... ya me puedo ir...
Cuando estaba pronunciando estas palabras empezaron a oírse los vagidos de una criatura.
El moribundo admirado prestó atención.

23

Su mujer se volvió.
—¿Qué es eso?—dijo distraída en un momento de su dolor.
—Pregunta Vd. lo que es? Pues es el llanto de una criatura, de una niña.
—¿De una niña?—repite Juana más admirada aún.
—Sí...
—¿Y de dónde ha venido? ¿Cómo está aquí?
—La hemos recogido al venir a la granja de los Rosales.
Obedeciendo a una seña del cura, Verónica se había marchado de la habitación y regresó al poco tiempo trayendo en los brazos a la niña, que había cesado de llorar y extendía sus manecitas hacia la criada.
—¿Mi ama, es un querubín!—dijo alargándole a Juana.
Parecía que la presencia de aquella criatura venía a mitigar el inmenso dolor de Juana. Cesó de llorar y balanceó cogiendo a la niña y besándola.
—¿Pobre criatura, es un ángel! Pedro—añadió volviéndose a su marido, ¿por qué no había yo de haber tenido un hijo tuyo para que si llegases a morirte este consuelo me hiciera soportar la vida?
El agonizante hizo un esfuerzo para incorporarse.
—¿Dios Vd. que es una niña, señor cura?
—Sí, una niña.
—¿Y la ha recogido Vd. al venir aquí?
—En el camino.
—Sí, cerca de la caseta que tiene Caron en la carretera para encerrar sus útiles y herramientas. Una criatura abandonada por su madre sin duda.
—¿Una madre que abandona a su hijo!—exclamó Juana.—¿Abi Desgraciada, qué compasión me inspira si es culpable de semejante delito.

24

—¿Desea verme Pedro?—dijo el cura.
—Sí, señor. Hace una hora que le espera a Vd. con impaciencia; tenía que no llegase Vd. a tiempo.
—Lléveme Vd. a su lado.
El moribundo, al verle entrar, le miró con ojos velados por las sombras de la muerte, y con voz que procuró ser entera pronunció estas palabras:
—Bien venido seas... señor cura... le esperaba a usted con impaciencia. Voy a irme y solo espero a que me firme Vd. el pasaporte. Deseo confesarme.
—Me tiene Vd. a sus órdenes, hijo mío.
Y mirando a Juana, le hizo una seña, y ésta se retiró a la habitación contigua con Verónica y Caron.
—Daba lástima verla...
La criada y el sacristán la dejaron llorar sin intentar consolarla.
—De la criatura no se habló una palabra.
Verónica y Caron seguían las instrucciones recibidas por el señor cura, el cual, un cuarto de hora después, abrió la puerta para llamar a Caron, que llegó seguido de Verónica y de Juana.
—Iban a darle el Santo óleo al enfermo, cuyo semblante plácido, casi jovial, demostraba su confianza en el porvenir.
La fúnebre ceremonia duró tan solo unos cuantos minutos.
—Gracias, señor cura—le dijo en cuanto concluyó—ya me ha firmado Vd. el pasaporte... Estoy en regla... ya me puedo ir...
Cuando estaba pronunciando estas palabras empezaron a oírse los vagidos de una criatura.
El moribundo admirado prestó atención.

MENTOCORINA DARW

(Marca registrada en Europa y América)

Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho



CONSTIPADOS DE CABEZA
RESFRIADOS
EXPECTORACION ABUNDANTE
Sequedad de Nariz y Garganta
Mucosidades secas de la faringe
TOS REBELDE
OZENA
RUIDO DE OIDOS
JAQUECA REBELDE
ASMA
RONQUERAS
Principios de Tuberculosis



De venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO Ó SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La curación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

DE VENTA.—Farmacia M. Villegas, San Felipe 13.—E. Villegas, Almagra 30, y principales.

¡NO FIARSE DE IMITACIONES!

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 8 y 9.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.

Madrid

La reunión de los conservadores

Antes de empezar

Desde una hora antes de empezar la reunión de los conservadores notábase en el Senado animación extraordinaria.

Los primeros que llegaron fueron Dato y Azcárraga, sucediendo sucesivamente todos los senadores y diputados del partido, excepto los que se halla enfermos o ausentes.

Concurrieron ochenta y siete senadores, noventa y cuatro diputados y todos los exministros y se abrieron dieciséis senadores y dieciocho diputados.

Entre los presentes figuraban don Gabriel Maura y Sánchez Toca.

Momentos antes de empezar la reunión se avisó, por teléfono, a las redacciones de los periódicos, que quedaba levantada la prohibición de que asistieran los periodistas y que estos podían entrar en el salón de conferencias.

En los pasillos habla numerosos porteros del Senado y del Congreso para servir a los concurrentes.

La reunión

A las 3:20 principió la reunión.

Azcárraga expuso la historia de la dimisión presentada por Maura de la jefatura del partido y de la renuncia de su acta de diputado.

Dió cuenta de la reunión de los exministros conservadores.

Hizo constar la sorpresa y el sentimiento que causó a todos sus correligionarios la determinación de Maura.

Enumeró todas las gestiones realizadas hasta llegar al acto de hoy, declarando que no ha podido ser más sinceras y, por último, dió cuenta del acuerdo de que lleve la voz del partido don Alejandro Pidal, como expresidente de la Cámara más antiguo.

Seguidamente Pidal leyó un mensaje dirigido a Maura, en el que afirma que se debe considerar como no presentada la renuncia é interesar la vuelta de Maura a la jefatura del partido.

El mensaje fué aprobado por aclamación.

Dato pronunció un breve discurso en el que dió que él entiende que el sentir del partido liberal-conservador se encierra en dos entusiasmas vivas, que son viva el Rey y viva Maura.

Añadió que la renuncia del acta de Maura ha sido un acto de delicadeza y que todos los conservadores deben insistir, con su adhesión, para que la retire y siga al frente de la jefatura del partido.

Acto seguido Azcárraga declaró que había terminado la reunión, y los concurrentes prorumpieron en entusiasmas vivas al Rey, al partido conservador y a Maura.

El mensaje de Pidal

El mensaje a Maura leído por don Alejandro Pidal dice así:

Enterada la Asamblea de la carta dirigida por usted a los ilustres expresidentes de las Cámaras y del documento que elevó usted al Rey, le contestamos por el mismo autorizado conducto que apreciamos y agradecemos la gallardía y prueba suprema de delicadeza que ha dado al renunciar el acta de diputado y dejar franco el paso a la deliberación sobre la organización y jefatura del partido, cuando la apreciación personal de las actuales circunstancias vedábase momentáneamente compartir la responsabilidad que se contrae, si no se salva por medio de la protesta, en la marcha combinada con los gobiernos, en aquellos casos en que es evidente la

escandalosa notoriedad del atentado a los sagrados intereses de la Patria y del Rey.

El partido liberal-conservador no debe ni quiere desaparecer y está decidido a traducir cuanto representa en su obra política, orgulloso de llevar a su frente a un honrado político que selló con su sangre su amor al servicio de la Patria y del Rey.

El partido entiende que debe caminar en inteligencia fecunda con cualquier gobierno liberal democrático que marche por las vías de la libertad, pero que no puede hacer traición a la sagrada causa del Rey, autorizando con su concurso a quienes se arrojan a la anarquía, que no es otra cosa la revolución antimonárquica y antisocial de que hoy se alardea, usando el procedimiento del desorden, de la rebelión y de la excitación al asesinato.

El partido conservador declara que entiende que Maura, dentro de la lógica de sus propias declaraciones, no tiene otro camino que retirar la renuncia de su acta.

Asimismo entiende que Maura tiene el deber, ante Dios y ante la Patria, de corresponder a la confianza del partido, ocupando el puesto de honor que le señala la Historia, a fin de aplicar los procedimientos y principios del credo conservador, seguro de que le secundará todo el partido.

Con objeto de allanarle el camino, todos los diputados retirarán las renuncias de sus actas que presentaron.

La momentánea separación de Maura sólo ha servido para mostrar la unidad del partido.

Este pide a Dios que la noble voz de Maura que dió el grito de alerta a los intereses amenazados y a las clases atargadas oigana todos los hombres de buena voluntad, resuene en todos los ámbitos de la nación, que se enorgullece con el nombre gloriosamente popular de Monarquía española.

Después de la reunión

Terminada la reunión, en los pasillos de la Cámara los senadores é diputados hacían grandes elogios del acto y exclamaban: ¡Justicia que no haya sido público!

Un grupo de amigos íntimos de Dato afirmaba que la asamblea había resultado un modelo de disciplina y adhesión a Maura y que las palabras de aquel interpretaron fielmente el común sentir del partido.

Lo que dice Dato

Dato ha dicho que cuando Maura tenga noticias del hermoso acto de hoy y lea el mensaje que le dirigen todos los hombres de su partido, documento que refleja la gratísima unanimidad con que en dicho solemne acto se ha reconocido que su eminente personalidad es insustituible frente al partido de gobierno más robusto de la Monarquía, no dudará de reintegrarse a la vida pública.

Decisión de Sánchez Toca

Sánchez Toca ha manifestado su decisión de ingresar nuevamente en el partido conservador.

Manifestaciones de un exministro

Un exministro, íntimo amigo de Maura, no ha ocultado el temor de que este persista en su decisión de no rectificar su conducta, pues siendo seguramente esta una resolución meditada, le veía a la vida política habiendo meditado más aún.

Frase comentada

Don Gabriel Maura, al salir de la reunión, dijo: ahora veremos si cambia la política.

Esta frase está siendo objeto de comentarios.

Como consecuencia de ella, muchos creen que los esfuerzos de los conservadores se concretarán ahora a que cambie la política liberal.

Un significado republicano, refiriéndose a las palabras del Conde de la Motray, decía esta tarde: han bajado mucho la puntería los conservadores.

Declaraciones de Allende Salazar

Allende Salazar ha declarado que tampoco afirma que Maura vuelva inmediatamente a encargarse de la dirección del partido, pero que como este ha conseguido el testimonio de su adhesión a aquel, espera que, pasado algún tiempo, y cuando las circunstancias lo hagan necesario, Maura se ponga de nuevo al frente de la jefatura del partido conservador.

Azcárraga reservado

Azcárraga se ha excusado de manifestar su opinión respecto a la actitud de Maura en lo futuro.

Los señores Pidal

Don Alejandro Pidal y el Marqués del mismo título se muestran conformes con el criterio de que es posible que vuelva Maura a la vida política.

Manifestaciones de Rodríguez Sampedro

Rodríguez Sampedro, interrogado por un redactor del «Heraldo de Madrid», ha dicho que el acto de esta tarde producirá una honda huella en el ánimo de Maura.

«Mi impresión personal—ha añadido—es un resolución ha sido detenidamente pensada y no creo que cambie de opinión sin una larga meditación; acaso pasado algún tiempo y cuando las circunstancias políticas lo requieran, volverá a ocupar su puesto.

«Su sustitución la creo difícil y llegado el momento, como pudiera ocurrir, de que el encargado de formar gobierno careciera de autoridad para ello y solicitara el apoyo de todos sin encontrarlo, entonces volvería Maura.

El regreso de Maura

Sábese que esta noche regresará Maura a Madrid.

Mañana le visitarán Azcárraga y Dato para entregarle el mensaje redactado por Pidal.

Una manifestación

Después de la reunión de esta tarde los prohombres del partido conservador se congregaron en la biblioteca del Senado para tratar de llevar a efecto la idea de celebrar una manifestación pública, en honor de Maura, el domingo próximo.

No llegaron a un acuerdo, pues la mayoría mostrése contraria al pensamiento.

Probablemente esta noche volverá a reunirse en el domicilio de Dato para seguir tratando del asunto.

Impresión en el Congreso

En el Congreso ha sido objeto de todas las conversaciones la reunión de los conservadores. Se han hecho innumerables comentarios. La mayoría cree que Maura no volverá a encargarse de la jefatura del partido.

Otras noticias

Regreso de Villanueva

Ha regresado el Ministro de Fomento, satisfachísimo de su viaje.

Hace grandes elogios de las obras que realiza la Compañía Canadiense, encareciendo en gran importancia.

El conflicto de Montilla

Un representante de la empresa Larrucea visitó al Ministro de Fomento para manifestarle que el Ayuntamiento de Montilla, no tiene inconveniente en que entren en la población los cables de la luz eléctrica siendo en corriente de baja tensión y que el vecindario, en tales condiciones, mostrábase propicio a que se colocaran en las fachadas de sus casas las palomillas de los alambres.

En su virtud el Ministro ofreció que hoy mismo decretaría el establecimiento de un transformador de corriente, pues si el Municipio tiene derecho a velar por la seguridad de los vecinos, también una compañía legalmente constituida lo tiene a la implantación de su industria.

Noticia negada

El Jefe del Gobierno ha negado terminantemente que Montoro Villegas hubiese solicitado

de la Fiscalía del Tribunal Supremo, añadiendo que se trata de un infundio propagado con la intención de molestarle.

Consejo de ministros

El próximo viernes se celebrará el consejo de ministros anunciado para hoy.

Este aplazamiento obedece al propósito de evitar que se supusiera que el referido consejo estaba relacionado con la reunión de los conservadores.

En él, según ha dicho el Conde de Romanones, se tratará del programa parlamentario, basado en los principios de una política democrática expansiva que quiere mantener el Gobierno.

Dimisión negada

El Conde de Romanones ha negado el rumor de que haya presentado la dimisión el Gobernador civil de Barcelona.

Nuestras relaciones con el Vaticano

Interrogado el Conde de Romanones acerca del fundamento de la noticia relativa al nombramiento de Embajador en el Vaticano y al cambio de telegramas y notas cordiales entre España y la Santa Sede, dijo que tal noticia es inexacta, añadiendo que no existe motivo para variar de actitud y que sólo hay el propósito de renovar las relaciones con Roma en virtud de la designación de nuevo Embajador, sin que esto represente un cambio de los propósitos del Gobierno.

En cuanto a la persona en que haya de recaer el nombramiento declaró que nada se ha acordado todavía, pero que será un político, no un diplomático.

Conferencia

El Conde de Romanones y Alba conferenciaron esta tarde largamente en la Presidencia. Apesar de haberlo negado Alba, creése que trataron de la próxima combinación de gobernadores y de la reunión de los conservadores.

Despachando con el Rey

El Jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y de Marina estuvieron esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

La recaudación

La recaudación obtenida por la Hacienda durante el año 1912 acusa una baja de pesetas 12.527.356 comparada con la de 1911.

La Dirección de Seguridad

Ha sido adquirida la casa en que habitó el Marqués de la Vega de Armijo para instalar en ella las oficinas de la Dirección general de Seguridad.

Actos de cortesía

Hoy han cumplimentado al Monarca los generales Moraga y Arnés, el Director general de Seguridad y varios jefes y oficiales del Ejército.

Las enfermerías de las plazas de toros

Una comisión de la Asociación de toreros ha visitado al Ministro de la Gobernación para rogarle que se mejoren las condiciones de las enfermerías de las plazas, pues casi ninguna de ellas reúne los requisitos legales.

Alba ha ofrecido atender el ruego.

De Instrucción pública

Ha sido firmada una Real orden rehabilitando las matriculas de honor suprimidas para los alumnos de las escuelas de ingenieros industriales en virtud de otra disposición análoga de 27

de Agosto de 1912 y levantando la condena de la pérdida de dos años de antigüedad impuesta a los profesores de dichos centros de Madrid y Barcelona.

Provincias

La huelga de Felguera

Comunican de Oviedo que los obreros huelguistas de la fábrica de Felguera celebrarán un mitin para acordar el paro general y publicarán en Langreo un manifiesto explicando el estado actual del conflicto.

Suscripción benéfica

La suscripción abierta en Irún para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio ocurrido en Faenterrabía aumenta rápidamente.

La Marquesa de Squilache ha enviado con tal objeto mil pesetas.

Los ferroviarios

Participan de Valencia que los obreros ferroviarios de la Central de Aragón han acordado aplazar por cuatro días sus determinaciones hasta saber la acogida que obtienen por parte del Jefe del Gobierno las pretensiones que han formulado.

Extranjero

Francia y Marruecos

El periódico «Excelsior», de París, dice que el problema de la unión de Marruecos con Argelia y las demás posesiones francesas del África occidental preocupa extraordinariamente al general Lyauté, quien estima que la penetración francesa en Marruecos no será fácil ni duradera hasta el día en que haya las debidas comunicaciones.

Una catástrofe

Telegrafan de Roma que en una casa de Tritone se desplomó un muro, quedando sepultados entre los escombros los inquilinos de aquella.

Hasta ahora han sido extraídos once cadáveres.

Viaje regio

En París circula el rumor de que el próximo día 20 irá a aquella capital el Rey de España para saludar a Fallieres antes de que cese en sus funciones de Presidente de la República.

El Gobierno portugués

El nuevo ministerio portugués ha quedado constituido en esta forma:

Presidencia e Interior, Alfonso Costa.
Colonias, Almeida Ribeiro.
Guerra, Pereira Bastos.
Fomento, Antonio María Silva.
Marina, Foaes Ribeiro.
Estado, González Texeira.

El Presidente ha ofrecido la cartera de Hacienda a Marnoco Souza y la de Justicia a Paulo Fales, pero estos aún no han contestado.

La cuestión turco-balcanica

Asegúrase en Constantinopla que en la entrevista celebrada por el general Savall, Nazim Pachá y Maradagnian se ha llegado a un acuerdo respecto a las negociaciones turco-balcanicas, estando, por tanto, muy próxima la firma de la paz.

Se agrega que Turquía conservará a Andrinópolis.

EL SEÑOR

DON JOSÉ RUIZ Y GARCÍA

HA FALLECIDO

EL DIA 8 DEL CORRIENTE, A LOS 74 AÑOS DE EDAD

Sus sobrinas doña Dolores y doña Camila Serrano Ruiz y don José Luque Serrano; sobrino político don José Luque Arroyo, primos y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se reparten esquelas.

EL SEÑOR

Don Antonio Esquinas Muñoz

Perito agrónomo, natural de Hinojosa del Duque,

ha fallecido en esta capital el día 8 de Enero de 1913, a las cuatro de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su Director espiritual; el Ingeniero Director del Servicio Catastral; sus desconsolados padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el descanso eterno de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se reparten esquelas.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D. MARCELINA GARCIA Y GARCIA

Viuda de don Manuel García Sanz

Falleció el 10 de Enero de 1911 en Palma del Río (Córdoba)

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente, en la iglesia del Buen Suceso de Palma del Río, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

ANTIRREUMÁTICO MAXIMO

La experiencia médica demuestra a diario que para curar radicalmente los agudos dolores reumáticos nada mejor que el

ANTIRREUMÁTICO MÁXIMO

De venta, en todas las farmacias.

DEPOSITARIO EN CORDOBA

Don José de la Linde



DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del SR. RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Escama, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tartrácos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y escamas variadas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el SR. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al

Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

DEPÓSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—D. José Polo, Farmacia y Droguería; Sres. Márquez y Urbano, Alfaro, 17, Droguería; D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII, 22, Droguería, y Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos, 10, Farmacia.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA
PARA 1913



550 PÁGINAS DE TEXTO — MÁS DE 1.000 GRABADOS
Infinita variedad de artículos. — 12 páginas en colores.

REGALA
472 vallosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.121 para el sorteo de Navidad.

PRECIOS
En rústica... 1,50 pts. // Encuadernado... 2 pts.
En provincias, 0,50 más para gastos de franco y certificado.

"LA ESTRELLA," Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Fajetas.
"BANCO ARAGONÉS," Seguros de daños para niños y niñas.
"VASCO NAVARRA," Seguros contra los accidentes del trabajo.
Fídense prospectos y estatutos
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotte.
Oficinas: calle Alfaro, núms. 28 y 30.—Córdoba.

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLÓN, 20
TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.
CÓRDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tes y pinzapos, álamo blanco, abeto del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entavaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.

Precios económicos



FERNANDO GUIJO
GIJANO-DENTISTA

Residencia en Sevilla, calle de San Juan, 10.
de Sevilla.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debo lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y existe su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a las veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanos, droguería, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Farrer y C.—Barcelona.

IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA

TALLER DE ENCUADERNACION. — GRANDES ALMACENES DE PAPEL

Conde de Cárdenas, 18 (antes Betrados)

TELEFONO 184

Edición de obras literarias y de texto; Carteles a varias tintas; Convocatorias para cultos; Tarjetas blancas y de luto de diferentes dimensiones; Gran surtido de impresos para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales; Extenso surtido en invitaciones a funerales y honras, participaciones de enlace y de misa nueva; Tarjetas, Membretes, Recordatorios, Facturas y cuantos trabajos tipográficos se encarguen, empleando los adelantos de esta industria.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Al por mayor en los Centros de Especialidad.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbano, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yepes, Conde de Cárdenas, 21.

MANUEL BAENA GOMEZ
SILLERO Y GUARNICIONERO

PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO,

en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1903
Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fajas, látigos, sarpullidos y demás útiles de limpieza. Establecimiento de alfarería; fábrica de jéquis, ataharres y cinchas, y de hilados de cáñamo y abaca; se sirven toda clase de pedidos con prontitud y esmero.

50-MARTÍNEZ CAMPOS-50
MONTORO (CORDOBA)

TALLER DE PINTURA
DON MIGUEL LATÁS BENEDE
BARROSO, 1

Pinturas especiales para muros, maderas y hierros, interior y exterior, colores, barnices y esmaltes inglés, etc. Trabajos en toda clase de pintura y decoración. Bocetos y presupuestos gratis. El personal de la casa está asegurado de los accidentes del trabajo.

Venta de aceite.—De la sierra de Montoro por cuenta del cosechero, se vende aceite fino superior calidad, 50 céntimos más barato que el precio corriente de la plaza. Plazuela de Pineda, 1. 5-1

Arrendamiento.—Desde San Miguel próximo del año 1913, se hace de las dehesas denominadas cercado de Aguilarejo y Encinarejo Victorio, con buenos pastos y abundante agua, en la Sierra y término de Córdoba, distantes 6 kilómetros de la misma. Se oyen proposiciones en Sevilla, calle Cervantes, núm. 10, y en Córdoba, Valladares, núm. 1. 10-6

En la noche de año nuevo, se ha extraviado un cullito blanco marino de niño, de platis y concha, con su pelo y paños correspondientes; entre la calle Comedias y Plaza de Benavente. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo a la calle Comedias, 7, duplicado, se le gratificará. 5-5

LAS CANAS

Quien las tiene es por que quiere. Tengo las mejores marcas de tinturas que se conocen hasta el día, tanto instantáneas como progresivas que con una aplicación se consigue tener el cabello y la barba del color que desea, y ni manchan la piel ni ensucia la ropa, dejando el cabello fino y brillante. En mi establecimiento tengo instalado un gabinete reservado para las aplicaciones del tinte, y avisándose por correo a domicilio, tanto para señoras como para caballeros. José Linars, Gondomar, 4, Salón de Peluquería, Córdoba. 6-4

Venta de encinas y chaparros.—Se han señalado en la Campiñuela Alta, para cortarlos en la menguante de Enero, doscientos cincuenta y ocho pies de encinas, encinas y chaparros. Para su precio y condiciones, puede verse a don Rafael Ayustante, Saravias, 5. 6-5

Ans Gómez se ofrece como peñadora a domicilio, a precios económicos. Se reciben los avisos, Plaza de Colón núm 38, (casa de los Muchos). 10-4

Se arrienda desde el día de la bonita casa de recreo titulada "Santa Emilia", cerca de la carretera del Barrio de San Juan, a unos dos kilómetros de la población; con muebles 6 sin ellos. Informar a D. Antonio Conrotte, oficinas, Alfaro, 28. 10-3

CORSETERIA MADRILEÑA

Fajas higiénicas
Corsés rectos



LIBRERIA, 14. — CORDOBA

Manecados de Antequera

Se venden en el Café "La Corvecería" en cajas de una y dos pesetas y el kilo a tres pesetas. Roscos de huevo y clavo 4 3/50 pesetas kilo. Alfajores de avellana y almendra 4 4 pesetas kilo. 51

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se asegura al personal del riesgo de accidentes en la importante compañía "La Preservativa", a cargo del Agente de Negocios don Juan Escrivano Gómez, plaza de Capuchinas núm. 46. Esta compañía garantiza la hernia sin previo reconocimiento médico y releva al patrono de todas las condiciones que la Ley exige. 10-7

Aviso al público.—Se construyen, se restauran y se barnizan de muñequilla toda clase de muebles. Se tapizan estrado, gabinete y butacas, y se hacen soldaduras de todas clases, se echan asientos de rejilla con prontitud y esmero a precios baratísimos. Calleja de Heredia, 14 (plaza de San Nicolás de la Villa). 10-4

Se arrienda piso en la calle Fernández Ruano, núm. 17, y también se vende estantería, mostrador y puertas de hierro corredoras. 10-6

Escritura en máquina propia.—Se hacen toda clase de trabajos y copias, así como se despacha, por horas y a módico precio, correspondencias particulares y comerciales. Razón, Emilio Castelar, núm. 77. 5-4

VENTA.—Se hace de puertas de cristales para ventanas, en precio arreglado. Puede verse, Cabezas, núm. 9, a cualquier hora del día. 4-4

Se venden las obras siguientes.—Historia de España, por la Fuente, 25 tomos.—Historia de Europa, por Emilio Castelar, 6 tomos.—Historia de Francia, por M. Guizot, 7 tomos.—Historia Universal, por C. Cantú, contiene 10 tomos.—El Quijote, por M. de Cervantes, 3 tomos.—Fra Filippo Lippi, por Emilio Castelar, Razón, Lucano, 35. 10-9

Canarios flautas de pura raza "Seifert" se venden en la plaza de Cardenal Toledo, núm. 7 (antes Dueñas). Se llevan a domicilio para que los experimenten antes de comprarlos. 10-3

Arrendamiento.—Se hace desde el día de dos pisos principales independientes, situados en la calle Avenida de Canalejas (antes Cristóbal Colón) núm. 9. Para verlos y tratar en la misma calle, Depósito de Carbones Minerales. 10-9

Se vende la casa calle Muro de la Misericordia, núm. 4. Consta de siete habitaciones, corral, pozo y pila. Para informes, San Fernando, 112. 5-3

Venta.—Se hace de un piano en estado de relativamente bueno, propio para los primeros estudios, por un precio sumamente módico. Para verlo y condiciones, Duque de Hornachuelos, 7. 5-3

NARANJAS

Se venden superiores, procedentes de la huerta "Olla", completamente limpias de poig roig, por millares, cientos y docenas, chinas y mandarinas, en la calle José Rey, 31. 20-14

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un magnífico local para establecimiento, calle Espartería, núm. 12. Darán razón en el mismo. 5-3

ARRIENDO.—Se hace desde el próximo Enero, del Molino de Martos. Para informes, en esta. Castillo, 5. 20-14

Se venden tres pares de puertas de cristales, una lámpara de cristal antigua, y otras varias cosas. Domingo Muñoz, 1. 5-4

Leche de cabras.—Se vende en inmejorables condiciones y pura a 25 céntimos cuartillo, calle de Rodríguez Sánchez (antes Moros) núm. 8. 15-5

Diario de Córdoba

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
AÑO LXXII

SUSCRIPCION EN CORDOBA

Por un mes. Pesetas 2
Trimestre. Pesetas 5

RESTO DE ESPAÑA
Trimestre. Pesetas 6

EXTRANJERO
Trimestre. Pesetas 10

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRESA
CONDE DE CÁRDENAS, 18 (antes Betrados)

TELÉFONO 184

Extensas informaciones postales y telegráficas.—Corresponsales en toda la provincia.

Precios de anuncios

Primera plana, 1 peseta línea.—Segunda id., 0,50.—Tercera id., 0,25.—Cuarta id., 0,10.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero.